



第一时间的深度 事实背后的事实

坚决打赢疫情防控阻击战

# 这些平凡的人，总给我们最多感动

阅读提示

一场疫情，像巨石投入人们平静的生活。这之中，有很多时刻艰难、悲伤。也有一个个瞬间，让人感动而心生力量。这些感动人们的瞬间，都来自生活中的普通人。

他们用无声行动来表明自己的信心，用自己的力量去支持更多力量。采撷这些普通人带来的温暖瞬间，我们一起认识非常时期来自身边的“真心英雄”。

河北日报记者 袁伟华 王思达 周聪聪

## 因为爱情

### “婚宴”只有一桌香喷喷的饭菜和满面笑容的爱人

中午12点05分，“准新娘”刘琳风尘仆仆进了家门，迎接她的只是一桌香喷喷的饭菜和满面笑容的爱人。没有婚纱，没有鲜花，没有亲朋好友的见证……一对90后新人完成了人生最重要的仪式。

“之前也想热热闹闹办一办，早就定好了婚庆公司和酒店，也通知了亲朋好友，但是疫情面前，自己的事再大也是小事。”新郎芦鑫说，虽然觉得有些遗憾，但他理解妻子。“非常时期，能一起吃顿饭就知足了，这段时间她很辛苦。”

“等疫情结束了，我一定带你去吃火锅。以

前说过好多次了，每次都如愿以偿，跟你说声对不起。”2月4日，石家庄西古城高速口检查点，面对记者的采访，张东力对妻子说出了自己的心愿。

一起吃一顿火锅，这个对大多数人来说十分普通的事情，在张东力夫妻那里，却显得有些“奢侈”。

张东力是石家庄长安交警大队辅警，自从1月26日接到指令后，就一直工作在防疫一线。从上午7时到晚上7时，张东力需要不停地对过往车辆进行检测，中间几乎没有时间休息。

他的妻子，是石家庄市第一医院骨一科的

一名护士，疫情发生后，也一直奋战在医院防疫岗位上。他们三岁的女儿，只能交给父母照看。

“整个春节期间，我、媳妇、孩子三个人基本没在一起，心里肯定是不好受，觉得对孩子有亏欠。但我觉得她长大后肯定能理解我们，因为我们做的工作是为了更多家庭的幸福。”张东力说。

一个守高速，一个守医院，疫情结束后想吃一顿火锅。这对抗疫夫妻的朴素心愿，一定可以实现。



## 因为善良

### “我把这一个季度的低保金1000元捐出来，表达一点心意”

的感动瞬间。

“现在呢，我要曝光几辆私家车个人信息。请大家帮我记住下面这些私家车的车牌号码，以及车主们的脸。”在温暖的背景音乐声中，邱江楠用温柔而略带疲惫的声音开始了视频讲述。

“冀FT6xxx、冀F92xxx……对，就是他们，这些车主无一例外，都是趁我们忙于工作或者没有注意的时候，突然闯进了我们的视线，然后从车上搬下了水、手套、口罩、护目镜等我们需要的东西。”

“他们中的大部分，我们都来不及记录下来，他们不肯说出自己的姓名，甚至连职业也不肯说。被‘曝光’的这几位，也是被我们强行拦下，才留下了这几张照片。他们只是说，在疫情蔓延的时候，是我们保护了他们，他们作为普通市民，支持我们的工作是我们的责任。”

“虽然这些东西都不算贵重，但在这样一个特殊的春节，有人开玩笑说，愿意出来跟你见一面的人，都可以说是生死之交。既然他们把我们当成了生死之交，那我就代表在一线奋战的交通人，向他们说一声谢谢。”

在视频录制的大部分时候，邱江楠低沉而疲惫的声音中带着哽咽。邱江楠说，所有在一线

阻击疫情的执法人员，也许他们会疲惫，也许他们会忐忑，但只要得到大家的一点点肯定、一点点关心，就能让他们充满守护大家的力量。

“喂，你好，我给你们送点口罩。”1月31日中午，正在值班的河间公安局瀛洲派出所辅警刘旭东接到一名女子打来的电话。

刘旭东赶紧追问对方是谁，对方却没有回答，只是说了一句：“我就在门口呢，你别管我是谁了，口罩我放下了。”

当刘旭东和同事急忙忙赶出去时，却发现对方已经驾车准备离开。民警们上前想让女子留下姓名，却被婉拒。

细心的刘旭东记下了女子的车牌号，通过查询他发现，这名女子其实是个“熟人”：正是他们一直在寻找的、前一天给瀛洲派出所西大街警务区送口罩的人。

“连续两天，两次给我们民警送口罩，却不肯留下姓名。我们深受感动，更觉得自己的责任重大了。”民警们说。

在监控视频中，民警们朝着女子开车驶离的方向，一起敬了一个标准的礼。

2月3日11时13分，一位年轻的母亲带着一名年纪不大的男孩，来到沧州市运河公安分



郭景春捐赠低保金。河北日报通讯员 宁利勇摄

▲2月3日，一对母子来到沧州市运河公安分局南环派出所，留下14瓶84消毒液和一张纸条后转身离开。（南环派出所视频监控截图）

“我是低保户，国家平时没少关心照顾我们，给我们发钱，过年还给我们发米面。我把这一个季度的低保金1000元捐出来，表达一点心意，希望疫情早日过去。”

1月31日一大早，上班时间刚到，郭景春就迫不及待地赶到了乡政府，准备捐出自己不多的积蓄。

家住围场满族蒙古族自治县新地乡大营子村的郭景春，是乡里的低保户。三个姑娘陆续出嫁后，由于年纪大、身体有疾病，不能从事其他劳动，老两口每月靠政府发放的低保金和姑娘们给的生活费生活。

新冠肺炎疫情发生后，郭景春通过村里的大喇叭广播以及发放的明白纸、倡议书等，了解到各地抗击疫情的情况。和老伴儿商量后，他毫不犹豫地决定捐出自己一个季度的低保金。

“当天天气很冷，他来办公室时，身穿棉大衣，头戴棉帽子，还戴着口罩，执意要把钱捐出去，我当时看了觉得又心酸又感动。”新地乡政府工作人员罗奇成回忆，我们一定按照他的要求，及时转交给县红十字会，让这份善款及时送到一线去。

2月4日19时，天色完全暗了下来。保定市七一东路，京港澳高速公路保定收费站出口，过往车辆越来越少。

在此值守了一天的保定市交通运输局张石高速公路路政支队辛木大队负责人邱江楠拿出手机，打开视频拍摄，开始记录他这些天所经历

28岁的周冰心，是河北地质职工大学蟠龙湖校区建设现场管理办公室的一名教职员。

“疫情发生后，我想我这么个大小伙子总不能干在家歇着，我歇不下去，觉得不做点什么心里过不去。”

听说学校防疫物资储备量不大，周冰心在两天的时间里，跑了20多个药房，购买到200多个一次性医用口罩和若干84消毒液，无偿捐赠给学校。

200多个口罩算不上多，但这些全是周冰心跟药店软磨硬泡来的。“我跟人家说，我这不是为了自己用，是无偿捐给学校和农村的，他们更需要。”一番解释之下，不少药店都从为数不多“压箱底的存货”里抽出部分正常价卖给了周冰心。

听说本小区的邻居们都反映买不到酒精，周冰心又四处联系朋友打听到一个酒精销售渠道，告诉了小区小卖店老板，统一进货，方便邻居们购买。

由于河北地质职工大学扶贫驻村工作队接到涞源县留家庄乡党委“医用口罩短缺”的紧急求助，周冰心捐的口罩和消毒液，最终随同学校购买的1500个医用口罩，一并送给了留家庄乡。

2月7日，周冰心再次筹集到500双一次性手套无偿捐赠给学校。

2月3日7时30分，一辆依维柯汽车缓缓驶

这个春节，某平台送餐员张炳志的接单量几乎是平常的3倍。除了每天忙个不停，在疫情防控期间，“无接触配送”更是给他们的工作增加了不少难度。

“送餐跑来跑去肯定有风险，但是那么多人都在家等着呢”张炳志说，为客户负责，每天一上班，他和同事们首要做的事情就是戴上口罩、头盔，测量体温，穿上配送衣服，给配送车消毒。

为最大程度降低病毒传播的可能性，很多快递企业和餐饮企业推广实施了“无接触配送”服务，快递员在配送过程中，可电话联系用户确认收货方式，优先将包裹投递至提柜，其次将包裹放置指定位置。

但有几次，客户却非要见面。

“裕华区一个小区，我给客户送晚饭，本来我把订餐放在小区门口的指定地点就行了。”张炳志回忆，“可是客户在电话里非常强硬地说，

## 因为奉献

### “我会一直协助民警工作，直到疫情结束”

入了位于唐山市古冶区的唐山市第三医院。停车熄火之后，12名医务工作者陆续从车辆中走出，准备开始一天的忙碌。

这辆车的车主名叫李鹏，家住路南区十九各庄，是一名旅游车司机。近段时间以来，他的这辆旅游车，已经成了唐山市第三医院12名医务工作者的班车。

“疫情发生后，我就赋闲在家了。但想到目前很多公交车、出租车已经停运，很多家远又没有私家车的医务工作者上下班成了难题，我就和部分爱心人士主动找到市卫健委和市红十字会，义务接送家住市区的医务工作者。”李鹏说。

为了不耽误医生们上班，李鹏每天早上六点半准时出门，到各个接送点等候，从1月26日大年初二至今，一天都没休息过。

像李鹏一样，古冶区还有近百名司机也在默默奉献着爱心。这些爱心人士还在车窗前贴上“致敬白衣天使爱心车队”字样的贴纸，每天早晚穿梭在辖区各大医院。

2月1日上午，石家庄栾城区新元高速口，一线执勤民警和检疫人员正在对过往车辆例行检

查。此时，一辆黑色轿车驶来，在检疫区外停下。

驾驶员是位年轻男子，下车后他取出几箱东西，搬到流动警务车旁边，然后驾车迅速离开。执勤民警发现后上前查看，发现男子留下的物品是矿泉水、方便面和牛奶。

通过车牌号码，民警找到并拨通了车主武先生的电话，电话那头，武先生说：“民警们非常辛苦，这是我的一点心意，是应该做的，我向你们致敬。”

让民警们没想到的是，两天后的2月3日11时，武先生再次来到新元高速口。这一次，全副武装的他身穿防护服、手持消毒设备，开始帮助执勤民警对现场进行消毒，并给民警留下了消毒用品。

“我会一直协助民警工作，直到疫情结束。”面对民警们的感谢短信，武先生这样回复。

2月5日下午4点，石家庄公交17路车队115路车长蒋广荣像往常一样，驾驶公交车由纪念碑站返回上京站。当车辆行驶到联强西区时，站上一位年过花甲的老人，两手拎着

好几包刚从超市买来的瓜果蔬菜，步履蹒跚地走上了公交车。手拎重物的老人行动显得有些吃力，他边上车边向蒋师傅柔声地说着谢谢，待老人坐好后，蒋师傅才缓缓起步驶离了车站。

由于疫情原因，平时经常人满为患的公交车显得有些空荡。但对于没有私家车、出行不便的老年人来说，公交车就是他们出行的唯一依靠。

“疫情期间，大部分人都在家休息，你们公交司机还在坚守岗位，辛苦啦！”老人看着蒋广荣说。

“这都是我们应该做的，市民的公交出行需求就是我们的职责。”蒋广荣回应。

7分钟后，车辆即将到达天苑小区站时，老人起身欲下车，细心的蒋师傅从车厢内视镜中观察到老人的举动，连忙叮嘱老人坐好。车到站后，老人缓缓走下车。蒋广荣发现，下车后的老人没有马上离开，而是把满手的东西放在地上，站直身躯，面向渐渐驶离的公交车敬了一个标准的礼。从倒车镜中看到这一幕的蒋广荣十分感动，他也以两声鸣笛作出回应以示谢意。

“从后视镜里看到老人给我敬礼时，我真的感动得都想哭。那一瞬间，我觉得我的工作很有意义，我为自己是一名公交司机而感到自豪！”蒋广荣说。

## 因为职责

### “送餐的这半个多月里，我没有接到一条差评”

你在门口等我一下。”

“一个30岁左右的男客户，长得虎背熊腰。我心说难道有什么地方出了错，要给差评？”结果让张炳志意外，这位客户拿走了订餐，随手又把一个塑料袋递给了他，“几个一次性防护口罩，拿着用。”张炳志推托：“公司都给我们配发了，我有口罩。”“天天在外面跑，口罩得勤换，明白不？”客户戴着口罩，瞪起了眼，语气颇为“无礼”。

“送餐的这半个多月里，有给我口罩的，还有给水果的，甚至还有送药的。”张炳志说，做送餐员两年多了，以前特别怕客户给差评、投诉，“送餐的这半个多月里，我没有接到一条差评。”

2月10日，货车司机张勇勤正在石家庄桥西区某隔离点接受隔离。2月3日，他受石家庄四药委托，向武汉市运送前线急需的药品。

“正在等待咽拭子检测的结果，目前身体情况一切正常。”张勇勤语气轻松，大年初一，张勇勤是河北第一批向湖北运送药品的货车司机。按照交通运输部意见，为了保证足够的司机力量驰援湖北，去去除武汉之外的湖北疫区的司机，身体检查正常的无需隔离14天。三天跑了1500多公里的张勇勤一刻也没有停歇，2月3日再次奔赴武汉。

2月5日凌晨，张勇勤返程到邢台柏乡县加

油，因从武汉返回，被当地卫生部门留下隔离。2月8日，转移到石家庄桥西区的隔离点继续隔离。

“明知回来要被隔离，为什么还要再去武汉？”记者问。

张勇勤没有回答，在微信里给记者发来一段视频。

视频中，一位货车司机坐在驾驶室内，一边嚼着手里的煎饼，一边接受采访。

“这次去武汉家里人怎么看呢？”

“嗯，都挺高兴的。”

“都挺支持，为什么？”

“因为没钱可以出力是吧？”

这段视频拍摄于2月3日中午，当天潍柴集团向武汉捐赠200吨蔬菜。视频中的男子正是当天运送捐赠蔬菜的货车驾驶员李宝民。

视频后，张勇勤发来另一段文字：“你这个问题，我这个同行替我回答了。”

记者感言

## 让一束光簇拥另一束光

河北日报记者 袁伟华

如今，新冠肺炎疫情的发展牵动着国人的心。半个多月来，每个人醒来的第一件事就是打开手机关注疫情动态。在铺天盖地的报道中，我们被一个个“凡人善举”激励着、感动着。

孩子因为给警察叔叔放下消毒液，心生欢喜，雀跃离去；老人把千元低保金拿出来执意捐赠，让工作人员泪眼婆娑；送外卖的小伙儿被虎背熊腰的大哥瞪眼，不得不收下口罩；公交司机面对一个老人乘客缓缓的敬礼心头一热……

他们不是专业的医务工作者，上不了前线；不是后勤生产线上工人，不能加班加点生产口罩；不是一线干警，为防控不舍昼夜……他们是一个个平凡的人，在这非常时期，一直在想尽办法贡献自己的绵薄之力。

这些抗击疫情中不断涌现的真善美，让人倍感暖心。他们的举动，或出于同情，或因为善良，或因为职责，算不上惊天动地，但却是一种无形的力量。这种力量，给人温暖令人感动，给人鼓舞让人振奋，给人信心让人们看到希望。

就像一束光簇拥另一束光，这些细微的力量亦会众人拾柴火焰高。防控疫情最深厚的根基存在于人民群众之中。打赢疫情防控阻击战的强大力量，最根本的是来自人民的力量。当每个人作出自己的贡献，奉献出自己的绵薄之力，就能形成相互依偎、彼此支撑的强大合力。